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Elektroniikka-alan yritys hankkii tiettyd komponenttia kolmelta eri toimittajalta. Toimittajien osuu-
det hankittavista komponenteista ovat: A 20 %, B 40 % ja C 40 %. Komponentin suuren menekin
vuoksi hankinnat on pitdnyt jakaa kolmen eri toimittajan kesken, vaikka toimittajien laadunvarmis-
tusjérjestelmissi on melkoisia eroja. Toimittajan A tuotteista vain 1 % on viallisia, vastaavat osuu-
det toimittajille B ja C ovat 2 % ja 8 %.

a)  Suuriko osa yrityksen hankkimista komponenteista on kaiken kaikkiaan viallisia?

b)  Suuriko osa viallisista komponenteista on perdisin toimittajalta A? Entéd B:Ité ja C:1ta?

The Americo Oil Company harkitsee tarjouksen tekemisté liittovaltiolle projektista, jonka tarkoi-
tuksena on toteuttaa 6ljyn tuotantoprosessi Oljypitoisesta kiviliuskeesta. Yhtid on laskelmissaan
paétynyt tarjoushintaan $ 110 miljoonaa. Edelleen yritys arvioi, etti silld on tilld hinnalla 60 %:n
mahdollisuus saada projekti itselleen. Mikéli yritys saa projektin itselleen, silld on kolme eri mah-
dollisuutta 6ljyn erottamiseksi kiviliuskeesta. Se voi kehittdd uuden menetelmén 6ljyn erottamiseksi
(menetelmén periaatteet tunnetut, mutta toistaiseksi kdytdntoon soveltamattomat), kdyttdd tunnet-
tua, mutta hieman tehotonta menetelméaa tai kadyttdd toteutukseen useita pienempid alihankkijoita
(yhtié kuitenkin itse erottaisi tdlloin kiviliuskeen maaperdstd, varsinainen 6ljynerotus annettaisiin
alihankkijoille). Uuden menetelmin kehitys- ja kayttokustannukset ovat yhteensd $ 45 miljoonaa,
kéytdssd olevan tunnetun menetelmin kayttokustannukset § 20 miljoonaa ja kiviliuskeen toimitta-
minen alihankkijoille maksaisi $ 9 miljoonaa. Eri toimintatapoihin liittyvét seuraavat tiedot:

Uusi menetelma

Onnistuneisuus Todennakaoisyys Oljytulot yhtiolle (milj. dollaria)
Menestys 0.30 600
Kohtuullinen 0.60 300
Epédonnistuminen 0.10 -100

Kéaytossa oleva menetelma

Onnistuneisuus Todennakaoisyys Oljytulot yhtiolle (milj. dollaria)
Menestys 0.50 300
Kohtuullinen 0.30 200
Epédonnistuminen 0.20 -40

Alihankkijoiden kaytto

Onnistuneisuus Todennakaoisyys Oljytulot yhtiolle (milj. dollaria)
Kohtuullinen 1.00 250



Jos tarjouskilpailuun 14hdetién, niin laskelmissa on otettava liséksi huomioon tarjouksen valmiste-
lun vaatima $ 2 miljoonan kustannuserd. Mikéli yritys ei osallistu tarjouskilpailuun, silli on mah-
dollisuus investoida vaihtoehtoiseen kohteeseen, josta on luvassa riskiton $ 30 miljoonaa suuruinen
nettotuotto. Tarjouskilpailuun ldhtiessddn mutta jiddessdin vaille sopimusta yritys ei voi endd valita
tatd vaihtoehtoista investointikohdetta.

Ratkaise yrityksen padtosongelma (osallistuminen tarjouskilpailuun, menetelmén valinta) paitos-
puutekniikkaa hyviksi kdyttden. Yritys on padtoksenteossaan riskineutraali.

Kahden Venture Capital sijoittajan A ja B suhtautuminen riskiin on kartoitettu muodostamalla heil-
le © — indifferenssifunktiot (L = -20 000 €, W = 40 000 €). Tulokset on esitetty alla olevassa taulu-
kossa:

Indifferenssi-todenndkdisyys 7

Nettotuotto (€) Investoija A Investoija B
-20 000 0.00 0.00
-10 000 0.70 0.10

0 0.80 0.20
10 000 0.85 0.30
20 000 0.90 0.50
30 000 0.95 0.60
40 000 1.00 1.00

a) Esitd kummankin investoijan © — indifferenssifunktiot graafisesti ja luonnehdi heidén suhtau-
tumistaan riskiin.

b) Tarjolla on kaksi investointivaihtoehtoa I ja II. Vaihtoehdon I tuotto-odotukset ovat seuraavat:
todennékoisyydelld 0.40 se tuottaa 30 000 € nettotuoton ja todennédkdisyydelld 0.60 10 000 €
tappion. Vaihtoehdon II tuotto-odotukset taas ovat: 20 000 € nettotuotto todennidkdisyydelld
0.60 ja nollatulos todenndkdisyydelld 0.40. Miten kumpikin sijoittajista toimii optimaalista si-
joitusvaihtoehtoa omien riskipreferenssiensd mukaan valitessaan?

c) Mitki ovat sijoittajien A ja B valitsemien sijoitusvaihtoehtojen odotetut tuotot riskittomiksi eu-
romadraisiksi vaihtoarvoiksi muutettuna. Vertaa tuloksia odotusarvoilijan késitykseen eri in-
vestointivaihtoehdoista.

Virvoitusjuomatehdas on tekemissd pddtostd uuden suklaalla maustetun kolajuoman, ChocoColan,
markkinoinnin aloittamisesta. Yritykselld on mahdollisuus pééttda markkinoinnin aloittamisesta tai
hankkeesta luopumisesta joko 1° suoralta kiddeltd analyyseihinsd perustuen tai vaihtoehtoisesti 2°
vasta tietylld, potentiaalista asiakaskuntaa hyvin edustavalla alueella suoritetun koemarkkinoinnin
jélkeen.

Alustavissa selvityksissd on saatu seuraavat hankkeeseen liittyvit kustannus- ym. tiedot (kustannus-
tiedot kaikki nykyarvoina lausuttuina):

Koemarkkinoinnin kustannukset: 50 000 €
Tulot markkinoitavasta menestystuotteesta: 500 000 €
Tappio markkinoitavasta ei-menestystuotteesta: 150 000 €



Todennékdisyys menestymiselle lopullisessa markkinoinnissa: 0.55

Todenndkdisyys koemarkkinoinnin menestykselle: 0.60
Todennékdisyys menestystuotteelle, kun koemarkkinointi on menestynyt: 0.85
Todenndkdisyys menestystuotteelle, kun koemarkkinointi epaonnistunut: 0.10

Ratkaise virvoitusjuomatehtaan paidtosongelma strategiamatriisitekniikkaa hyvéksi kdyttden. Esité
ratkaisussasi selkedsti ainakin seuraavat tyovaiheet:

a) Maailmantilojen méaérittely

b) Strategioiden muodostaminen (kiinnitd erityinen huomio strategioiden yksiselitteiseen maéritte-
lyyn)

c) Strategioiden ehdollisten arvojen madrittdiminen ja strategiamatriisin muodostaminen

d) Dominoitujen strategioiden poistaminen (matriisin karsinta)

e) Tehokkaiden eli Pareto -optimaalisten strategioiden maéritys

f) Optimistrategian mééritys (odotusarvokriteeri)

Ylimé&arainen bonus-tehtéva (nelja ensimmaisti tehtdvdd muodostavat varsinaisen tentin ja arvo-
sana midrdytyy ensisijaisesti niiden perusteella; tistd bonus-tehtévistd on kuitenkin mahdollisuus
saada 3 ylimairaista pistettd, jotka lisdtddn neljin ensimmaiisen tehtidvin pistesummaan; varsinais-
ten tehtévien pistearvo on 6 pistettd kunkin). Tarkastellaan vield tehtdvassé 2 esitettyd Americo Oil
Companyn paitosongelmaa. Suuriko on paitostilanteeseen liittyva epdvarmuuden hinta (= tiydelli-
sen informaation arvo) péaatoksentekijille?




